



黄河之水，自天际奔涌而来，裹挟着千年的风烟与豪情；兰州古城，在岁月的长河中巍然矗立，静观丝路驼铃远去，迎来新时代的繁华。在这片古老而充满生机的土地上，宁夏企业家马生川，在“一带一路”的壮阔画卷上续写着属于这个时代的商旅传奇。

A
重
如
愿
进
入
大
学
攻
读
美
术
专
业

初见马生川时，他正在甘肃省兰州市城关区的金东电子电脑城和商户们热络交谈。这家兰州最为专业的电子产品市场由马生川一手打造，已成为西北地区重要的商业枢纽。“这里位置好、管理规范，自从开业我们就入驻了。”经营电竞产品的王芳这样评价。目前，这家电脑城汇聚近400家商户，年营业额超亿元，带动就业3000余人。

1969年，马生川出生在宁夏贺兰县一个普通农家。十多岁时，他退学进入工厂。一次去兰州送货的经历，彻底改变了他的人生轨迹。“那是我第一次走出小县城，第一次见识到大城市的繁华。”马生川说。一天，他独自来到城关区五泉山公园，在山顶一直待到傍晚，俯瞰万家灯火，遥望群山如黛，心中燃起了不甘平凡的火焰：“世界这么大，我的人生不该止步于此。”他暗下决心：重返校园，用知识改变命运。

回到贺兰后，马生川向父亲表达了继续读书的愿望。尽管家境贫寒，父亲仍四处奔走，让他重返课堂。马生川格外珍惜这来之不易的机会，拼命苦读。高中时，他因热爱绘画，决定报考西北民族学院（现西北民族大学）美术系。为此，他休学一年专攻素描，只为离梦想更近一步。

1991年，怀揣着几十元钱，马生川踏上赴兰州艺考的火车。钱很快见底，他只能啃饼子充饥，到了第三天连住宿费也付不起了。幸运的是，西北民族学院的一位老师收留他在宿舍住了一晚。考试间隙，马生川常到校园操场，看着青春洋溢的大学生们，心中更加坚定：“我一定要考上！”

如愿进入大学后，马生川半工半读，发传单、在建筑工地搬砖……为了省钱，他曾从垃圾箱里翻出学长丢弃的画布，刮掉旧颜料重新使用。这段艰苦岁月，不仅磨练了他的意志，也让他学会了如何在逆境中寻找机会。

B
两
度
创
业

大学毕业后，马生川进入兰州一家房地产公司，从基层做起，凭借勤奋与坚持，十年间积累了丰富的管理经验。2005年，他毅然辞职创业，创办兰州圣马建筑装饰工程有限公司。创业初期，他事事亲力亲为，亲自爬上脚手架刷墙、搬运材料。但因种种原因，马生川最终注销了公司。

2007年，马生川前往广州深造半年，随后回到兰州，入职甘肃金生房地产开发有限公司，负责金生大厦的拆迁、建设和招商。凭借出色的沟通能力和踏实肯干的作风，马生川赢得了合作伙伴的信任与认可。2013年，他转任兰州云峰投资集团副总经理，但仍以朋友身份协助处理金生大厦的后续事务。“我坚信坚持不懈、踏踏实实做好每一件事，机会来了才能抓住。”马生川说。

2018年，马生川抓住机遇，整体租下金生大厦5层共1.2万平方米，成立兰州金东祥瑞商贸有限公司。大厦老板对他极为信任，甚至未收取押金。恰逢兰州大学电脑城搬迁，马生川发挥出色的招商能力，成功引进近400家商户，打造了金东电子电脑城。在他的诚信经营和优质服务下，这里很快成为兰州电子产品集散地，商品远销全国各地。

游客在餐厅留下美好祝福。



马生川与商户交谈。



食客在中山里手抓餐厅就餐。

金东电子电脑城商户为顾客介绍产品。



中山里手抓餐厅。

金东电子电脑城。



马生川企业获得的荣誉。

C
开办中山
桥畔网
红餐厅

在兰州，中山桥是黄河上最耀眼的明珠，百年风雨中见证着城市的变迁。2019年，马生川看准中山桥畔的黄金地段，租下城关区中山路168号1楼、侧7楼、侧8楼，投资500余万元开办中山里手抓餐厅。凭借地道的陇菜和绝佳的观景位置，餐厅迅速走红，成为兰州炙手可热的网红打卡地。

走进这家餐厅，随处可见“沃耶”“亮豁”“莎莎”等充满兰州方言特色的灯牌，趣味十足。手抓羊肉、黄焖羊肉、兰州酿皮、糖醋夹沙、河州包子等地道美食，令人垂涎欲滴。餐厅精选优质食材，面粉、胡麻油等从宁夏购进，柜台上还摆放着宁夏特色酸奶和饮料，深受食客喜爱。

夜幕降临，登上餐厅8楼观景台，星空屋、小木屋与露天卡座将黄河风光尽收眼底。落日熔金，黄河如缎，中山桥游人如织，宛如一幅流动的画卷。这里不仅是游客的观光胜地，也是歌手驻唱、浪漫求婚、结婚喜宴的首选之地。

“旅游旺季时，餐厅观景位得提前一周预订。”马生川自豪地说。该餐厅年营业额超1200万元，已成为兰州的一张亮丽名片。

D
推
动
西北
美
食
走
向
世
界

事业有成的马生川始终秉持“身边人富裕了，才是真的富裕”的信条，积极回馈社会。疫情期间，他主动为电脑城商户减免5个月租金，并整体下调租金标准，与商户共克时艰。多年来，金东电子电脑城的20余名员工无一人被辞退。中山里手抓餐厅的员工全部来自农村，优秀服务员月薪可达8000元以上。餐厅常年提供免费行李寄存、休息驿站等便民服务，成为兰州市民和游客交口称赞的“暖心驿站”。

2020年，马生川的企业因助力脱贫攻坚，获得甘肃省临夏州东乡县颁发的“心系贫困山区”牌匾；2023年，积石山6.2级地震发生后积极捐助灾区，被甘肃省宁夏商会授予“热心公益奖”。

如今，马生川计划在餐厅一楼设立宁夏特产展位，让更多人了解家乡风味。“每一个在外地的宁夏人，都是家乡宣传大使。”马生川说。他还计划走访哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等国，寻找新的商机。未来，他希望能打造一条西北文化美食街，以“艺术+商业”模式，让西北美食走向全国甚至全世界。

从贺兰山下的农家少年，到金城黄河岸边的商业精英，马生川用坚持与拼搏书写了自己的奋斗故事。正如古老的“母亲河”，历经曲折却始终向前，在时代的浪潮中奔流不止、生生不息。

